

Director: CONST. I. ȘTEFANESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 43

Telefon 676

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bani, colan, poște instituțiile particulare și adin. publice lei 1500 anual



...Un ziar englezesc, comentând asprimea sentinței dela Mosca scris: „Până la urmă, n'au să mai rămâie din colaboratorii lui I. decăt Stalin și Troțchi”.

...Un evreu, de dreapta... cetind comentariul a zis:

— Dar, ce interes... să rămâie și ăștia?..

Dela o zi — la alta

Criza politică din Japonia a încetat

Tokio, 30 (Rador). — Generalul Hayashi a declarat presei că a acceptat să alcătuiască noul guvern. În acest caz se da ca singura în-

Italia militează pentru ruperea relațiilor cu U. R. S. S.

Paris, 29 (Rador). — Agenția „Havas” transmite că „Le Matin” așă din Roma următoarele: După unele știri care circula în cercurile diplomatice în general bine informate, guvernul italian a pus în studiu un proiect de rupere relațiilor diplomatice între Italia și Ru-

D. prof. C. Teodorescu a fost reales rector al politehnicii din Timișoara

TIMIȘOARA, 30. — Expirând timpul de trei ani pentru că a fost ales d. prof. ing. Const. Teodorescu ca rector al Școlii Politehnice din metropola Banatului, a trebuit — conform legii — să se procedeze la o nouă alegere. Datorită aprecierii de care s'a bucurat în rândurile colegilor săi, profesorii școlii au hotărât în-

Comisia de disciplină a regiunii sanitare din Timișoara

Timișoara, 30. — Prin înalt Decret regal s'a făcut numiri de noi membri în comisiunile regionale de disciplină pentru personalul tehnic superior și auxiliar, pendinte de ministerul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale. Comisia regională de disciplină de pe lângă inspectoratul general sanitar din Timișoara se compune astfel: D. dr. Alexandru Milețici, directorul spitalului de stat din Timișoara, membru titular delegat de ministru; D. dr. Virgil Popovici, medic primar Spitalul din Timișoara, membru supleant; D. dr. Liviu Gabor, membru delegat de asociația

achita gradajile magistratilor

30. — Ieri a lucrat la achitarea gradajilor magistratilor. Comisiunea de achitare a gradajilor magistratilor a achitat gradajile magistratilor. Comisiunea de achitare a gradajilor magistratilor a achitat gradajile magistratilor.

ificarea legii timbrului

30. — Ministerul de justiție a modificat legea timbrului. Ministerul de justiție a modificat legea timbrului. Ministerul de justiție a modificat legea timbrului.

Moartea protopopului Ilie Câmpeanu din Târgul Mureș

S'a stins de curând din viață, în etate de 78 de ani, protopopul canonic Ilie Câmpeanu din Târgul Mureș. Moartea protopopului Ilie Câmpeanu din Târgul Mureș.

NOTE ZILNICE

Dela tribuna Camerei deputatilor României, in primele zile ale sesiunii in curs, un reprezentant al Bucovinei — majoritar pare-mi se — a adus la cunoștința titularului departamentului educației naționale grava abatere a directorului unei școli din Suceava, care și-a permis să folosească o limbă minoritară la noi în cuvântarea ocazională rostită cu prilejul unei serbări a școlii ce o conducea. Asocindu-se comunicării, alți parlamentari au relevat faptul dureros că la Ploiești și la Alba-Iulia există doi profesori minoritari cari predau elevilor ore de istoria românilor. Da, da! Mărturisirea acelor susțineri o poate ușor dovedi colecția monitorului oficial in care s'au inserat debaterile ședințelor aci semnalate, precum și faptul că dl. dr.

Alegerile comunale la Arad — Cerem conducere românească la municipiu —

Sincer vorbind, alegerile viitoare nu vor mai pasiona alegătorii ca altădată. Prea s'au pus multe speranțe de binefacere și îndestulare în sarcina candidaților aleși și prea multe decepții au înghițit votanții, astfel că alegerile ce vin nu vor trezi mare agitație politică printre alegători. Aceasta nu înseamnă însă că partidele politice vor renunța pur și simplu la luptă. Ca și ieri, electorii și bastonul își vor îndeplini tradiționala sarcină, adică vom vedea din nou capete sparte, poate și morți, vom ceti proteste împotriva samavolnicilor cutărei mărimii dintr-o urbe oarecare. Și fiindcă partidele mai au încă puțină popularitate vom putea vedea iar alegătorii mergând să voteze însă cu mai puțin entuziasm. Știu ei, acum, că a doua zi, vor regreta pe cine au ales. Asta e o poveste veche. Nici ea nu mai prinde aproape. Dar dacă pentru restul țării alegerile comunale vor fi lipsite de caracteristica tensiune de ieri, în orașele de pe granița apuseană importanța lor nu poate fi numită un fapt divers. Măine, trebuie să alegem consiliile comunale românești în toate orașele acestea, pentru că unele triste amintiri din trecut nesupun ce am avut de îndurat atunci când prea am vrut să fim frați buni și loiali cu minoritarii. Încheind pacte electorale cu ei, au înțeles că pot imprima vieții politico-administrative un colorit unguresc, boicotând tot ce era românesc în aceste orașe. S'a ne aducem aminte de Aradul terorizat ieri, de un G. Velcsov, L. Vigyazo, sau un L. Czettel. Primul în calitate de deputat primar, și făcea de cap la municipiu. Are pe suflet o licițată ramasă de pomana, dar mai are și păcatul că a urit pe români. Al doilea staroste, Ladislau Vigyazo. Dar asta s'a oprit ca să se acorde subvenții școlilor românești din Arad. Era să fie luat de gât de noi, la celebra ședință a consiliului, când a cerut ca școala de cultură națională de pe graniță să nu fie ajutată. În schimb, dl. L. Vigyazo a votat cu ambele mâini „despăgubirile” pentru individul Kauffmann. Și al treilea „edil” — L. Czettel a cerut ca țărani români așezați în Arad să fie retrimiși la sate, pentru a da de lucru, bun înțeles, bandelor de revizionisti din partidul maghiar. Ziarul acesta, în timpul când dominau la primărie acești șefi, le-a descris toate faradelegile făcute. Azi, amintim doar, în treacăt, câteva din ele. O facem pentru a avertiza din vreme partidele ca să nu mai încheie pacte electorale cu ungurii, ci să se uniască toate, absolut toate, astfel ca să nu mai ajungem a avea viceprimar ungur la Arad. În trecut, maghiarii erau tari la primărie din cauza păcătoaselor combinații politice. Știau să tragă știrile din aceste lupte. Așa au reușit apoi să ne insulte la noi pe față. Nu putem să mai permitem ca „uisăgii”-ăii dela oficinele revizio-

Se modifică legea cetățeniei — Proiectul de lege deus la Cameră —

București, 30 — Ieri s'a depus la Cameră, proiectul de lege de inițiativă parlamentară pentru modificarea art. 4.8 al. b. și 40 din legea privitoare la dobândirea și pierderea cetățeniei române din 24 Februarie 1924. Iată textul acestui proiect: Art. 4. se modifică în sensul că străina căsătorită cu un român devine româncă, Cetățenia, română a fostei străine se acordă prin Jurnalul Consiliului de Miniștri dat pe baza avizului conform al Comisiunii pentru naturalizări. Art. 8 se modifică: Comisiunea de constatare a condițiilor naturalizării poate aviza la reducerea sau dispensarea de stagiu. a) Pentru străinii cari dovedesc că sunt utili națiunii române (nemo-dificat). b) Pentru străinii căsătoriti cu românce de origine etnică numai dacă au copii în viață din această căsătorie, sau dacă străinul solicitant a făcut stagiul militar și este născut în țară; în toate celelalte cazuri e obligatoriu stagiul de 10 ani prevăzut de art. 7 al. 3. Art. 40 se modifică: Străina căsătorită cu un român dobândind cetățenia română, o conservă numai dacă soțul este român de origine etnică, și are copii în viață din această căsătorie. Cetățenia română se acordă prin Jurnalul Consiliului de Miniștri dat pe baza avizului conform al Comisiunii de Naturalizări. În toate celelalte cazuri, străina căsătorită cu un român dobândește cetățenia română numai prin naturalizare, cu stagiul obligatoriu de 10 ani. Străina care a dobândit cetățenia română prin căsătorie, nu își menține această calitate și după desfacerea ei prin despărțenie sau separațiune de corp, afară numai dacă sunt copii în viață din această căsătorie. Căsătoriile simulate încheiate în timpul aplicării legii din 24 Februarie 1924, în scopul dobândirii cetățeniei române, se anulează pentru fraudă la lege.

Germania comemorează patru ani dela înscăunarea dlui Adolf Hitler

Berlin, 30. — (Rador). În toate orașele și satele din Germania fanfarele militare au deșteptat încă dela 8 dimineața, poporul german, pentru a sărbători împlinirea a patru ani dela 30 Ianuarie când președintele Hindenburg a încredințat dlui Adolf Hitler conducerea Germaniei. Niciodată Berlinul nu a fost așa pavozat ca acum. Timp de trei ore, azi după amiază, adică atât cât va dura discursul, Berlinul va fi iluminat și înceta în toată Germania. Reichul așteptă cu mare emoție discursul Führerului. Se crede că acest discurs va fi pacific, se va da un răspuns dlui Leon Blum și e posibil să se voteze interzicerea plecării voluntarilor în Spania, ca și prelungirea deplinelor puteri pentru guvern pentru o nouă perioadă de încă patru ani.

Cine l'a asasinat pe Navasi

Paris, 30. (Rador). — Cercetările justiției în a. asasinării economistului rus Navasi se strâng tot mai în jurul unui personaj misterios, care a fost la victimel cu câteva zile înainte de crimă. Individul, după semnalmentele culese, era înalt și avea părul roșu și părea să fie în vârstă de aproximativ 25 ani. El a cerut la 21 Ianuarie să vorbească cu Navasi dar acesta lipsea de acasă. Necunoscutul părea să fie străin, întrucât a oprit mai mulți trecători, întrebându-i ce drum să apuce pentru a ajunge în Piața Bursel. Semnalmentele au fost astfel date de rarii trecători se aflau la acea oră în jurul casei lui Navasi. Pe de altă parte, unii anchetatori se întreabă dacă există vreoa legătură între asasinarea lui Navasi și moartea misterioasă a unui economist englez, întâmplată acum câteva zile. Alături Navasi cât și economistul englez erau în relație și frecventau aceleași cercuri. D-na Navasi declară că soțul ei nu era „nici fascișt nici bolșevic”. Ea crede că soțul său a căzut victimă a „forțe obscure”.

Congresul funcționarilor judecătorești din România — Ordinea de zi —

București, 30. — Uniunea Asociațiilor funcționarilor judecătorești din România, a hotărât convocarea unui congres în funcționari: greșierii de Tribunal și de Curte, greșierii de Parchet, Generali, greșierii ajutoari, cetelești funcționari publici din Piața Victoriei (șos. Kiseleff). Următor acestei decizii, Uniunea funcționarilor judecătorești din România încheie congresului, și ordinea de zi: Duminică 31 Ianuarie: ora 10-13 ședință în sala de festivități a Societății „Progresul” pentru deschiderea congresului; ora 15.30-20 discuții generale cu subiect profesional, și formarea comisiunilor pe grade pentru a-și concretiza și prezenta propunerile în legătură cu proiectul legii de organizare judecătorească. Luni 1 Februarie 1933: ora 9-13 referințe asupra modificărilor propuse de urmatoarele grade de funcționari: judecători, greșieri de Curte, greșieri de Tribunal, secretarii de Parchet, secretarii Parchetelor, greșierii de Instrucție, personalul avocaturilor Statului, și al Inchișiorilor. Ora 15.30-20 referințe asupra modificărilor propuse de către urmatoarele grade de funcționari: greșieri de Curte, greșieri de Tribunal, secretarii de Parchet, secretarii Parchetelor, greșierii de Instrucție, personalul avocaturilor Statului, și al Inchișiorilor. Ora 15-19 întocmirea și semnarea moțiunii și desemnarea Comisiunii de referințe. Duminică 31 Ianuarie: ora 10-13 ședință în sala de festivități a Societății „Progresul” pentru deschiderea congresului; ora 15.30-20 discuții generale cu subiect profesional, și formarea comisiunilor pe grade pentru a-și concretiza și prezenta propunerile în legătură cu proiectul legii de organizare judecătorească. Luni 1 Februarie 1933: ora 9-13 referințe asupra modificărilor propuse de urmatoarele grade de funcționari: judecători, greșieri de Curte, greșieri de Tribunal, secretarii de Parchet, secretarii Parchetelor, greșierii de Instrucție, personalul avocaturilor Statului, și al Inchișiorilor. Ora 15.30-20 referințe asupra modificărilor propuse de către urmatoarele grade de funcționari: greșieri de Curte, greșieri de Tribunal, secretarii de Parchet, secretarii Parchetelor, greșierii de Instrucție, personalul avocaturilor Statului, și al Inchișiorilor. Ora 15-19 întocmirea și semnarea moțiunii și desemnarea Comisiunii de referințe. Duminică 31 Ianuarie: ora 10-13 ședință în sala de festivități a Societății „Progresul” pentru deschiderea congresului; ora 15.30-20 discuții generale cu subiect profesional, și formarea comisiunilor pe grade pentru a-și concretiza și prezenta propunerile în legătură cu proiectul legii de organizare judecătorească. Luni 1 Februarie 1933: ora 9-13 referințe asupra modificărilor propuse de urmatoarele grade de funcționari: judecători, greșieri de Curte, greșieri de Tribunal, secretarii de Parchet, secretarii Parchetelor, greșierii de Instrucție, personalul avocaturilor Statului, și al Inchișiorilor. Ora 15.30-20 referințe asupra modificărilor propuse de către urmatoarele grade de funcționari: greșieri de Curte, greșieri de Tribunal, secretarii de Parchet, secretarii Parchetelor, greșierii de Instrucție, personalul avocaturilor Statului, și al Inchișiorilor. Ora 15-19 întocmirea și semnarea moțiunii și desemnarea Comisiunii de referințe.

D. Victor Antonescu a sosit în Capitală

București, 30. — D. Victor Antonescu, ministrul nostru de externe, a sosit aseară în Capitală venind dela Geneva.

Linii C. F. R. înzăpezite

București 30. — Raportele telefonice sosit la direcția generală a C. F. R.-ului anunță că în Basarabia și în covina viscolote cu furie. De 24 ore vântul a depus mari ture de zăpadă pe linii, împiedcând circulația. Sunt complet înzăpezite liniile Bălți — Rezina, Bălți — Vasile Lupu, și altele. Automotoarele au fost suprimate pe aceste linii. În Bucovina termometrul a scăzut până la minus 15 grade, în schimbul Capitală azi s'a înregistrat temperatura de plus 2 grade. Deasemeni, pe valea Prahovei termometrul a peste zero grade.

Cloșca, ori ale celuilalt martir, C. Sunt unele greșeli cari se ierta, sunt însă și altele a căror socotire este mai condamnabilă o însăși ele. Dacă i se va putea trece cu dera, vreunui ministru din țară că a lăsat să se strecoare pe ochi numirea unui minoritar, și să introducă pruncii în tainele riei poporului cu care n'are nici soi de afinitate, nu-i va putea nicicând iertată, aceluiași ministru incalificabila vină de a nu fi ține la stălpul infamiei pe subalte care și-a permis să otrăvească cu mare mult sufletul opritului muritor de foame în peregrin lui cu ciuberele în spate și cu ranta în vremuri mai bune... Horia I. Gheorg



